

环视中国体坛，除了并不完美的孙杨，推不出一个响当当的人物，这确是横扫金牌后的一个尴尬

# 刘翔之后，中国体育谁来领军？



李铮 周欣

据新华社仁川9月18日电 仁川亚运会19日就要拉开大幕。中国健儿将争取第九次蝉联亚运会金牌榜和奖牌榜第一名。在刘翔之后，谁将是中国体育的领军人物？这次亚运会能否给出答案？

刘翔结婚了。仁川亚运会之前，这样一个温馨的消息得到了人们的祝福。

31岁、遭遇持续伤病的翔飞人需要一个港湾，婚姻和爱人或许最合适。

过去十年，代表中国速度的刘翔和代表中国高度的姚明，始终是中国体育拼搏、奋斗的符号。从釜山到广州，从雅典到伦敦。

如今，刘翔虽没有像姚明一样正式退役，但他人生伴侣从栏架转变为爱人只是时间问题。两位上海男人更多地担起了社会、家庭的角色。他们淡出赛场的故事刚刚开始，而继续前行的中国体育则需要新的能扛起大旗的人。

北京奥运会后，中国体育越来越重视金牌数量与质量的关系。在举国体制依然发挥极为重要作用，部分项目依然承担着争金夺银、为国争光重任的同时，田径、游泳、三大球、网球等基础作用强、影响大、职业化程度高的项目，被提及得越来越多。这些项目走出来的明星，无疑最为接近中国军团的领军人物。

稍显遗憾的是，随着田径青黄不接、三大球集体陷入低谷、职业网球与传统大赛的冲突，中国体育在姚明、刘翔之后，似乎进入了一个巨星真空的时代。

王治郅、林丹、李娜，都还是耳熟能详的名字，但共同进入职业生涯暮年的他们或许和刘翔一样，享受家庭的温暖更胜于聚光灯下的光鲜。

从项目影响力、运动成绩、个人形象来讲，孙杨无疑算是个人物。的确，作为中国男子游泳的突破性人物、伦敦奥运会的双金王，孙杨有足够的实力。但年少成名后的师徒反目、无证驾驶等系列事件都淡化了孙杨身上的光环。

时代不同了，中国体育不再需要高大全式的英雄人物，但体育作为终身教育的手段之一，体育明星作为对青少年影响最大的榜样和偶像，其行为符合社会基本的道德规范和法律底线还是必须的。

“你永远是小朋友的榜样。”这句话适用于二次奋斗中的孙杨，同样适用于自认为个性鲜明的任何明星。

仁川亚运会开幕在即，在朴泰桓的老家战胜这位老对手，对于孙杨在运动成绩上打一个漂亮的翻身仗是个绝佳的机会。

环视中国体坛，除了并不完美的孙杨，推不出一个响当当的人物，这确是横扫金牌后的一个尴尬。

目前，中国体育的改革正在进行，抓基础大项、抓集体项目、抓职业体育、接地气的路子已经确定，剩下的唯有埋头苦干。

让人欣慰的是，游泳的“杭州模式”已然结出了累累硕果。从普及到精英，从锻炼身体的愿望入手到培养出孙杨、叶诗文这样的奥运冠军。或许，中国体育的领军人物就出在杭州热闹的泳池里。

启动五年的校园足球在教育部的强力推动下进入了更健全的阶段，孩子天天有球踢，在运动中享受健康和快乐。或许，中国体育的领军人物就出在这群奔跑的足球小子中。

刘翔之后，中国体育谁来领军？答案应该在不远的未来。



## ●电影《一月迷情》纽约首映

当地时间9月17日，电影《一月迷情》在美国纽约举行首映式。图为影片女主角、“蜘蛛女”克尔斯滕·邓斯特亮相首映式，为新片助阵。

## 泰山队明晚客战大连阿尔滨队

# 终结“客场不胜”，这是好机会



本报记者 王磊 王建

9月20日19时，两连胜的鲁能泰山队将客场挑战大连阿尔滨队。目前，大连阿尔滨队内外交困，泰山队迎来打破客场不胜对手纪录的好机会。

双方在中超联赛有过5次交手，泰山队1胜2平2负，处于下风。在客场，泰山队1平1负未尝胜绩。2012赛季，滕卡特执教的泰山队在客场2:5惨败于对手脚下。即便是在泰山队

最擅长的足协杯比赛中，泰山队也没有占到便宜，在2013年足协杯四分之一决赛中，0:1负于对手。

本赛季首回合交锋，泰山队还是没能迈过大连阿尔滨队这道坎。上半场，于大宝和孙铂各进一球。下半场，泰山队由阿洛伊西奥扳回一分，但仍未改变主场1:2落败的命运。输球后的泰山队跌出中超联赛积分榜前三，而大连阿尔滨队则终结了五轮不胜。

时隔4个月后，再度交手，双方境遇迥异：一个忙着争前三，另一个忙着保级。

泰山队击败河南建业队、长春亚泰队，获得两连胜，积分已经达到38分，排名上升至第五位，和排名第三的广州富力队有6分差距，落后第四名上海上港队3分。本轮，广州富力队将与上海上港队狭路相逢。对于泰山队来说，这是缩小与上述两队积分差距的极

好机会。若要冲击前三，泰山队一定要拿下这场比赛。

因为累计黄牌错过上轮比赛的汪强和勒夫将复出，泰山队主教练库卡面临用人上的抉择。上一轮顶替汪强的麦克格雷文表现出色，多次在门前封堵住对手的必进球机会；顶替勒夫首发的阿洛伊西奥在对阵长春亚泰队的比赛中打进制胜一球，并当选全场比赛最佳球员。到底用谁，库卡恐怕要动一番脑筋。

大连阿尔滨队可谓内交外困。目前，他们仅积24分，排名倒数第四位，只领先排名倒数第二位的河南建业队3分，稍不留神，就可能陷入降级圈内。

谁也想不到，曾经大手笔引进凯塔、罗申巴克、瓦罗等大牌外援的大连阿尔滨队会滑落到如此地步。导致大连阿尔滨队成绩下降的直接原因，就是资金短缺。因为没钱，俱乐部甚

至出现了欠薪情况。外援本科在国际足联仲裁下已经以自由身离队，而边路国脚于汉超则协同中卫李学鹏加盟广州恒大。

大连阿尔滨队的实力已经大大削减，但泰山队要想打破客场不胜对手的怪圈，也不能大意。

上一轮比赛，大连阿尔滨队客场2:0击败贵州人和队，终止了八轮不胜的尴尬。球队赢球的动力，正是赛前阿尔滨俱乐部发放了部分奖金。

也许是为了激励球员，对阵泰山队之前，大连阿尔滨俱乐部董事长赵明阳故技重施。他表示会分三次付清球员欠薪，其中第一次就在这轮与泰山队的比赛之后。

得到了赵明阳的许诺后，阿尔滨队球员们士气高涨，表示会全力以赴好比赛。泰山队，还是小心为妙。

## 连载

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzwww.com

## 子欲养而亲不待的痛与悔——

# 娘

彭学明



33 遗憾的是，我辜负了全校老师所有人的情感和希望，名落孙山。所有人对我的希望和感情都鸡飞蛋打、付之东流。真应了那句有心栽花花不开。

每次作文，我的作文都是范文，不但被作为全校范文，还是全县学校的范文。整个古丈县的语文老师都晓得古丈二中有一个彭学明作文好，语文好。高考，我居然作文米(没)写完，语文不及格，其他功课也发挥失常。

本以为会上北大、清华、人大，结果是上了一个自高自大。

全校成绩第一好的人，狗肉上不得正席，实在是奇耻大辱，无颜面对江东父老。我不得不回到我那不愿转去的家，见我那不愿见的娘。

奇怪的是，米(没)有考好，我米有从各人(自己)身上找原因，而是埋怨我娘米有给我一个家的家庭环境。我还是在想，如果不是出生在这样一个天天吵闹不休打骂不止的家庭，我考试就不会发挥失常。我甚至还想，我如果有一个城里的好爹好娘，我根本不用考学就可以招工招干。我米有一点对不起我娘的意识，反倒觉得我娘前辈子就欠我的。

我不晓得上天为什么要把我生在这个家庭，一片叶子飘到哪里不好？

为什么偏偏飘落到娘这样的一碗水里？我不明白上天为什么那么可恶，就不多给我一分。多给一分，我就不用再死皮赖脸地待在农村，受人歧视和白眼了。那一分，就是一根命运的绳索，把我本该春风得意的人生五花大绑地绑回了农村。那一分，是一把人生的锈锁，冷冷地锁住了我不幸的命运。

我哭不出，也吼不出，只能在家里生闷气，发脾气。稍不如意，就毫无道理地对娘和妹大发雷霆。

娘和妹，每天都小心翼翼地安慰着我，维护着我，也回避着我，生怕一不小心惹我不耐烦了，引爆地雷。

是的，我是一颗埋回家里的地雷。我胸膛里全是雷管炸药和引线。屋里弥漫的，也全是我身上强烈的火药味。

问题是，我这时的雷不是埋在各人(自己)屋里，而是埋在了舅舅屋里。

因为，高考前两年，我跟我娘，还有妹迁徙到了保靖县水银乡马湖寨大队梁家寨生产队舅舅家。

那年，农村全面实行家庭联产责任制承包制，也就是包产到户。国家为解放农村生产力，解决农民温饱，将田土等集体生产资料承包给农民，让农民自给自足，丰衣足食。

舅舅和舅娘心疼娘和我们两子妹(兄妹)一直过着颠沛流离的生活，就跟寨上的乡亲们商量，把娘和我们两子妹接回

他们身边，以便有个照应。实行生产责任制，田土分到户，是舅舅舅娘接我回去的好机会。那时转去，就可以赶上分田分土。有了田土，就可以解决温饱，不用颠沛流离了。

湘西人把深埋地下的竹鞭叫马鞭。马鞭有节，节上生根，根上发芽，有的发育成笋，有的发育为新鞭。地下马鞭连着马鞭，根系连着根系，盘根错节。地上竹子连着竹子，密密麻麻，一望无际。无论地上所有的竹子还是地下所有的马鞭，都是由一根马鞭发源、孕育和繁茂昌盛的。湘西的每个寨子和村落都像一蓬蓬的竹子和一片片的竹林，是一根马鞭发下来的，都亲连着亲，骨连着骨，肉连着肉，用娘的话讲，是连亲带义。或者你屋爹娘是我屋舅舅舅娘，我屋叔叔婶娘，是他屋姑爷麻麻(姑父姑姑)，而他屋姑爷麻麻又是你屋姥爷爷娘，转来转去都是亲。

虽然一个村子血脉相通，根茎相连，却也各有心思，各怀心机。那心思和心机就像深埋地下的根系，多如牛毛，理如乱麻。舅舅舅娘为了把我们母子三人接回身边，可真是讲尽了好话，费尽了周折。好长一段时间，舅舅和舅娘的心都无日无夜地走在乡村的各个路边路口，飘荡在家家户户的房前屋后。他们米有别的本事，只能凭各人的一双脚和一张嘴，挨家挨户地上门给全村人讲好话。



## 属于小人物的纪传体通史——

# 我讲个故事，你可别当真啊

回叔

37 这时候，场上的一位一直没有发挥作用的队员好像睡醒了一样，发出山炮一般的巨响，一步一个脚印地踏向了战场。这头“蒙古巨象”，慢腾腾地走过去，抓住夜叉的肩膀，把他转过来，有样学样，“砰”的一个通天炮——我本能地一闭眼一扭头，因为那个大拳头实在是太可怕了。我们小区里原来有个练拳的，一只铁拳打遍小区没有对手，后来打死了好几个人，自杀了。该内蒙古同学的拳头看起来比那人还横。一声闷响之后我睁眼一瞧，他还没撒手，左手攥着夜叉往身后一甩，脚底下眼花缭乱地一蹦跶，然后也不知道拿什么部位一揉一靠，“嘿”的一声，夜叉做了一个迪士尼风格的挣扎动作，横着飞出去，重重地摔在坑中央，起不来了。蒙古巨象两膀一抡，低沉但清晰地一字一句地说：“×××(某种脏话)，打球我不会，打架我可不外行。”邱海恩此时坐了起来，缩在“蒙古巨象”的影子下，像只小鸟。

这件事当然没有完，后面的事态要严重得多，因为国际金融的人打算一哄而上，没想到“蒙古巨象”在场下有一帮内蒙古兄弟，妈的，太可怕了，我不想讲了。总之，这是我替邱海恩打的最后一场比赛，因为那个球没进，也没判罚球，比赛就那么乱哄哄地结束了。后来，邱海恩每次在篮球场上玩，“蒙古巨象”就跟一条大狗一样——这个比喻可能有点不恰当——蹲在一旁。有时巨象有好几头，有说有笑，场面骇人。这种时候，邱海恩打得特别踏实。当然，他打得踏实不踏实，在零度角上没有区别，一直到毕业前，我印象里，还从没见他过他在零度角上失手。这实在太神了。后来我有一次喝多了，曾经跟朋友这样说过：体育就是现代人类在文明的压迫之下抑制不住互相厮杀的冲动而诞生的虚伪的仪式。那是在上届世界杯的时候，我们在一个酒吧看球，而我根本不懂足球，又喝了太多朗姆酒，就说了这些胡话。球迷们差点揍我一顿，结果碰巧不知道是哪个队进了个球，我得了活命。这种哈哈大笑的言论，我喝多了经常成套涌出，这只能说明，我打心里眼里真的这么认为。譬如我们这一代人，没有经历过战火纷飞，没经历过砸锅炼钢，没经历过上山下乡，甚至连一百来人骑着车赶往天坛南门、永定桥头，抡起钢丝绳打架的时代都错过了。更别提再久远一些的舞刀弄剑、飞檐走壁的时代了。一代一代人们口口相传的江湖已经没有了，我们这一代的江湖就是各种乏味的体育运动：足球篮球，以及一切能让你奔跑和呐喊的运动。在这些运动里，产生了一个微妙的小江湖，里面有很多微妙的小江湖奇人，每个学

校都有那么俩任的。乌王白泰昆 白泰昆跟我住一个小区。我起先不认识他老人家，只认识他儿子。他儿子叫白松涛，比我大了一轮，很谈得来。有一回我们哥儿几个聊天，我谈到最近养的金鱼，他就谈到他家老爷爷养的鸟儿。花鸟鱼虫自古是分不开的。白松涛问我，在咱们小区没瞧见过一个老头推着辆三轮车，上头撒满了鸟笼子，天天遛鸟？我一拍桌子：我×，那是你们家老爷爷啊，我还以为卖鸟的呢！我老子贵姓啊？白松涛劈手给了我后脑勺一巴掌。

这位推三轮车遛鸟的老爷爷我当然见过。我们小区有很多奇人——其实所有小区都有很多奇人。有打拳厉害的，有唱戏玩票进过梅兰芳大戏院的，有七十来岁一头银发天天骑鸟把赛车的，有推三轮遛鸟的。都是爱玩儿的人。这位老爷爷每天早上七点半出门，有一段时间跟我上班一个点儿，老能碰上。他那个三轮车，是个鸟笼子的摆放、控制、固定，就是一套学问。什么笼子上，什么笼子在下，哪些鸟在外，哪些鸟在里，都有讲究。每个笼子都有个铁钩，一开始我还以为两三层笼子摆起来的时候要摘钩的，后来一问才知道没有摘，都是笼子底儿直接擦在笼子钩上的。